



第三少年宫明年招生 为何只有7000学位?



记者帮·打探

文/图 羊城晚报记者 蒋隽 通讯员 许嘉琪



广州市第三少年宫

上少年宫难过上大学是家长们一直以来的抱怨。好消息来了:位于黄埔区的广州市第三少年宫预计明年招生了,学位约7000个。10月20日,记者从广州市第三少年宫发展座谈会获悉。

与巨大需求相比,第三少年宫的7000个学位仍然杯水车薪,教育专家建议让有专业特长

的单位或机构从事少儿教育,释放优质专业资源。

与一宫、二宫错位发展

广州市第三少年宫位于黄埔区大沙北路与镇东路交汇处,毗邻黄埔区图书馆,总建筑面积29561.4平方米,分为主楼和副

院两个主体建筑,两者之间架设一座专用人行天桥,于今年6月28日竣工验收。

记者在现场看到,整个建筑外观呈现流线型设计,美观别致,色彩鲜艳,内部空间开阔,课程变化组合性强,很符合儿童活动特点。主楼分为五层,一楼为咨询服务中心;二楼为党建工作室和科技教学活动用房;三楼为美术教学活动用房;四楼为红领巾议事堂、社区教研、媒介素养用房;五楼为文艺、体育、语言教学活动室。

相关负责人介绍,市三宫工程建设项目各项验收已基本完成,目前正在进行信息化设备安装,三宫内部广州市少先队总部室、儿童媒介素养教育研究展示中心、汽车安全教育空间、科普空间等少儿新型活动与课程探索创新基地的建设也正有条不紊地推进中。

家长们最关心的是什么时候招生开学、多少学位。负责人介绍,市三宫2020年预计招生学位约7000个,根据各项工作进度,争取于2020年第一学期面向社会正式招生。届时开设科技、美

术、体育、文艺、语言等专业课程培训,组织开展各项综合创新活动,成为大湾区少儿儿童活动、课程及项目创新重要场所。

同时,相关负责人介绍,市一宫、二宫、三宫将各有侧重、互补错位发展。三宫的内容特色将集中在媒介素养课程、儿童网络安全、融合教育和传统课程四个方面。

市少年宫学位控制是趋势

记者了解到,相对一宫和二宫,三宫将承担更多的活动、展示、教研、面向学校的教师培训等功能,学位设置并不太多。而对于广州东部居民来说,好容易盼来一个市级少年宫,却只有7000个学位,实在有点杯水车薪,为何如此?

相关负责人介绍,首先离三宫不远,就是黄埔区少年宫,市、区两级少年宫学位加在一起的话,数量不少。

其次,市少年宫的学位控制甚至缩减,将会是未来趋势。因为市少年宫属于公益一类事业单

位,其编制、经费、老师聘用等都有严格条件;而且广州市近几年新建了近10所区级少年宫,加上少年宫进社区、进学校等项目,形成“市级少年宫—区级少年宫—社区少年宫”的立体式校外教育体系,这三类少年宫将错位发展,优势互补。

少儿培训有的机构更专业

其实,校外素质教育不要只盯着少年宫。近几年,广州涌现出一批依托公共资源的高素质专业少儿培训。例如广州大剧院的少儿芭蕾舞培养颇受好评,广东省美术馆的少儿美术教育非常专业……

“少年宫的学科大而全,适合儿童启蒙,但孩子学到一定程度想专攻某一特长,专业性就稍显不足。所以广图、大剧院、广州图书馆这样的专业机构,能够有体制支持做各自擅长的儿童教育项目的话,会做得更好。”业内儿童教育专家指出,应该给予这些机构更多的自由度,从事自己专业的少儿培训,既丰富了少儿教育的资源,也保障了教育质量。

“红色日记”唤起红色记忆

征文大赛颁奖典礼在广州举行



颁奖典礼现场表演 徐锦轩 梁晓璇 马惠璇 摄

羊城晚报讯 记者刘云、实习生陈施敏报道:10月20日,体彩“红色日记”征文大赛颁奖典礼在广州图书馆举行。赛事中众多优秀的红色日记作品展示了新时代中华民族鲜活坚韧的精神内核。

“我的红色日记 讲述中国故事——新时代文明实践”征文大赛从7月5日启动到10月5日为止,主办方共收到了1200多份作品,100名优秀参赛者脱颖而出。著名球星易建联、奥运冠军傅海峰、陈艾森、刘虹等广东体彩形象大使为大赛发来祝贺视频。

广州市天河区区委常委、宣传部部长陈晓晖表示:“用红色日记唤起红色记忆,在红色传承中汲取养分,坚信理想信念的真谛,领会中华儿女改天换地的力量和底气,是这次大赛收到的良好效果。尤为珍贵的是许多中小小学生参加了比赛,他们的参与让红色之火熊熊不息。”

讲述和传承红色文化是社会各界共同的任务。在中国实现伟大复兴的历史征程上,中华民族积累了丰富的历史、话语、智慧和实践,这些都构成了独一无二“中国故事”。广东省文化学会会长周建平表示,时代精神的呈现方式或许多元多样,但它的内核是永恒不变的,以奉献群众、艰苦奋斗为代表的时代精神蔓延在我们的血脉当中。未来,广东省文化学会也会继续挖掘新的红色教育话语实践,打造具有影响力的红色文化传播平台,引导广大民众加入对红色文化的学习思考当中。

地铁三号线东延段多工点动工

羊城晚报讯 记者汪海晏,通讯员阮剑华、任青山、石战利报道:广州地铁三号线东延段番禺广场至番禺客运站区间盾构始发井(以下简称“番禺区间盾构始发井”)、番禺客运站、海傍站三个工点近日率先全面动工。同期,厦滘车辆段扩容工程也全面启动。

据悉,三号线东延段线路全长9.6公里,均为地下线,共设4座车站,分别为番禺客运站、广州新城西、金光大道、海傍。其中海傍

站与地铁四号线换乘,是串联番禺、南沙两区的一条重要轨道交通线路。未来接上三号线之后,居住在亚运城的市民,在海傍站乘坐三号线东延段,即可直达珠江新城站、体育西站;居住在南沙的市民在地铁海傍站换乘三号线东延段,就可直接到达体育西路站。

截至目前,三号线东延段正在全力推进前期征地拆迁、绿化迁移、交通疏解和勘察设计等工作。4座车站中,2座已开工;4个区间中,番禺区间盾构始发井已开工。

狮跃大湾区

18支粤港澳狮队在穗同台献技

文/羊城晚报记者 李焕坤 实习生 张艺璇 图/羊城晚报记者 梁喻



10月19日至20日,由广州市总工会主办、广州工人醒狮协会承办的“2019粤港澳醒狮邀请赛暨第十届广州市工人醒狮表演大赛”在广州文化公园中心台举行。

在20日的比赛中,首先登场的是曾参加天安门广场国庆70周年盛典演出的广州醒狮健儿们原班人马,以气势磅礴的一出《狮舞贺华诞》祝福祖国更加繁荣富强。

南拳开桩、睁眼洗须、舔身抖毛、起承转合同醒狮步步高成功

“采青”……随后,来自粤港澳三地的18支劲旅同台较量。最终,在2019粤港澳醒狮王及鼓王争霸赛中,获得“狮王”“鼓王”之美誉的醒狮队伍分别是广州中华醒狮团以及广州市黄埔区总工会(广州开发区总工会)弘毅国术会。

广州市工人醒狮表演大赛至今已举办至第十届,每年参与的企业和职工人数不断攀升。值得一提的是,本届大赛得到港澳等地工人醒狮队的大力支持,升格为粤港澳工人醒狮邀请赛。



停靠站:广州烈士陵园—广州农民运动讲习所—广州起义馆—中共三大会址纪念馆

走一段红色之路 读一本慈善好书

爱国与慈善精神彰显社区文明新风尚

文/图 羊城晚报记者 李焕坤 李婕舒 通讯员 郭嵩阳

10月20日,文化大篷车停靠广州烈士陵园、广州农民运动讲习所、广州起义馆、中共三大会址纪念馆等展现红色革命精神且具有重大影响力的红色革命遗址,通过实地讲解、现场参观等形式,让公众了解红色历史事件背后的感人故事,提升爱国情怀,弘扬爱国主义精神。活动过程中,还邀请“善本童心”志愿讲师队进行“慈善”与“爱国”主题互动,以慈善读本为载体,开展“知善讲堂”,种下爱的种子,凝炼慈善之心,彰显社区文明新风尚。

本次活动由羊城晚报报业集团发起,广东省精神文明建设委员会办公室、广东省文化和旅游厅、共青团广东省委员会、广东省妇女联合会、广州市民政局、广州市慈善服务中心、广州市社会组织联合会等单位共同指导,广东省物业管理行业协会、广州市社会工作协会、广州市志愿者协会、广州市公益慈善联合会、广州市羊城公益文化传播中心联合主办,广州市启胜物业管理有限公司承办。广东石湾酒厂集团、天天洗衣(广州)有限公司为本次活动公益支持单位。

走红色路线 传承红色基因

“小朋友,我们来回答一个问题,广州起义一共牺牲了多少位烈士?”在广州起义纪念馆下,社区志愿者向聚集会神倾听她介绍的小朋友们提出了一个问题。10月20日上午10时,21名来自天泰广场社区的小朋友跟随社区志愿者走进广州烈士陵园,志愿者在广州起义纪念馆、广州公社烈士墓和中朝人民血谊亭等标志景点前讲述了广州起义运动背后的感人故事。这些小朋友大多就读于小学二、三年级,甚至有些才刚上幼儿园,为了让小朋友更好地理解红色历史,志愿者采用寓教于乐的教学方法,实地讲解历史故事,用赛跑答题、合唱国歌等小游戏吸引他们的注意,让他们更好地体验了爱国主义精神。

第二站,小朋友们和社区志愿者走进了广州农民运动讲习所(下称“农讲所”)。这里的建筑群红墙黄瓦、古朴庄重,农

讲所的小学生志愿讲解员对陈列的一张张照片、一件件物品进行讲述,从同龄人口中了解农讲所的历史,来自社区的小朋友纷纷表示十分有趣,“我也想当一名能够讲述历史的讲解员。”其中一位小朋友说出了他的愿望。一位随队家长表示,这种形式的爱国主义教育很有意义。

第三站,小朋友们来到广州起义纪念馆。通过介绍,他们了解到这里是由中国共产党的张太雷领导发动的广州起义而建立的苏维埃政府——广州公社所在地,感受到起义军民无比英勇的战斗精神。

第四站,小朋友们到了中共三大会址纪念馆。中国共产党第三次全国代表大会是党的历史上唯一一次在广州召开的全国代表大会,制定了革命统一战线方针,对中国革命产生巨大影响。

值得一提的是,本次社区



农讲所的小学生讲解员在讲解

行行走的路线是羊城晚报报业集团“万里红道——红色印记”红色文旅活动的系列活动。据介绍,接下来还将组织开展开粤东、粤西、粤北、广州四线的红色精神感悟之旅,通过参观、讲解3-4处省内红色革命遗址,了解不同时期广东共产党人的奋斗历程。其中粤北线为高谭镇中洞革命老区(惠州市)—叶挺纪念馆(惠州市)—苏区革命遗址(河源市)—阮啸仙故居(河源市);粤西线为长岗坡渡槽(云浮市)—

周文雍陈铁军烈士陵园(江门市)—苏兆征故居(珠海市)—三灶岛侵华日军罪行遗迹(珠海市)—西海抗日烈士陵园(佛山市)—中国文化名人大营救纪念馆(深圳市);粤北线为始兴红围(韶关)—仁化县双峰寨(韶关)—铜鼓岭红军烈士纪念馆(韶关)—红军粤北长征纪念馆(韶关)—叶挺独立团旧址;广州线为广州起义烈士陵园—广州农民运动讲习所—广州起义纪念馆—中共三大会址纪念馆。



社区小朋友在中朝人民血谊亭前浏览血谊亭的历史由来

慈善小故事 传播爱的种子



小朋友和志愿者在广州起义纪念碑前合影留念

20日当天除了参观红色革命遗址,在中午的休息时间,“善本童心”志愿者讲师带着慈善读本给小朋友讲述了慈善小故事。“善”字的上面是个“羊”,羊是温和而善良的动物。“志愿者讲师从“善”字出发,循序渐进地向小朋友科普了慈善的意义以及如何准确地表达善意。

记者了解到,慈善读本上有两个动画形象:珠珠和派派羊。珠珠是广州“母亲河”珠江的象征,派派羊则代表羊城晚报旗下APP羊城派记者走进社区。珠珠和派派羊以活泼生动的形象,演绎了一个个简单易懂的慈善小故事,力求让小朋友在兴趣中学习。此外,广州中国公益慈善联合会秘书长徐丹也在现场向小朋友科普了慈善的意义,“慈善不是都要捐很多钱,只要是你力所能及散发的善意,小事也是慈善。”

据介绍,慈善读本进校园项目自2017年启动,在市教育局、市民政局的指导下,广州市小学中掀起一波学慈善、做慈善的风潮,同时也为推广公益慈善理念打下了基础。为扩大公益慈善影响力,向全市市民传递慈善公益理念,今年7月,慈善读本项目结合羊城晚报品牌活动文化大篷车社区行成立“善本童心”志愿讲师队,联动各公益机构,分别从校园情景剧、故



小朋友和志愿者在农讲所合影留念

事分享、社区展示、动漫设计、讲义开发、社区小课堂6个维度深入广州市中小学、亲子家庭,带动更多市民加入到志愿讲师队中,将公益慈善理念广泛传播。

今年文化大篷车活动紧扣慈善社区和智能创新两大主题元素,并结合羊城晚报报业集团“万里红道——红色印记”红色文旅活动,组织开展以党建为引领的红色精神感悟之旅,开展寻访广东标志地等形式多样的活动,让社区行活动更加丰富多元。